

## 咱ㄟ鹽水共修處 祖傳寶地上護大地

顏吟修

### 選文觀點

在鹽水區文化古蹟保護地，設立慈濟共修處與環保教育站，在深具文化保存意義下，也提醒環保愛地球與樂活長者身心重要性。

TZU CHI FOUNDATION

「你們知道我今年多少歲？」笑容可掬的站長蘇秀香開朗地說：「六十五歲才開始要衝而已啦！我們一起衝、衝、衝，好不好？」環保志工歡天喜地回應：「好！」

2021年4月10日上午，鹽水共修處舉辦「啟用典禮暨聯誼茶會」，合併去年（2020年）已開始運作的環保回收教育站，卻因疫情防疫嚴峻，遲遲未舉辦啟用典禮。這份遲來的祝福，讓活動辦得更安心！

◎眾人美善 傳承再續環保情

耕耘十二年的舊鹽水環保教育站在2012年結束。當時慈濟志工張振欣內心相當不捨，發心要讓這群疼惜大地的志工像燕子般能再度歸巢，共同深耕社區，人人做環保。經過五年奔波，2016年得知在鹽水市區有塊五百多坪土地，地主正好是已退休多年的前水利署副局長林火木先生，因搬家外地而暫無用途；經張振欣和廖榮俊多次會面溝通，林火木先生也樂見其成，答應無償提供慈濟環保來使用。

由於鹽水區被列為文化古蹟保護地，雖然經過地主首肯，但要能使用還必須通過審查。一直到了2018年通過合法使用建地後，進行藍圖建設，再經過在地志工和環保菩薩的投入，歷經整地到一磚一瓦的付出，直到2020年5月完工開始使用，過程如履薄冰般走過來，才有今日規模。站長廖榮俊帶著無比歡喜的心，感恩兩位成就為環保教育站的重要推手，一位是已八十歲的張振欣，另一位就是林火木先生。

林火木先生站在祖產上看著今日風光，也感覺非常欣喜與萬分感動，要不是慈濟基金會非常支持，不可能有這麼多人可以參與，這是很難得的機會，也是當初想像不到的場面。他殷切期許環保站在大家積極參與下，能成為模範指標。林火木旅外多年歸國的大兒子陪著爸爸看到這熱鬧場景，開心地說：「看到這塊地沒有荒廢掉，大家可以參加共修又可以做環保，心裡很高興。」

能在爸媽堅持要對社會供獻心力下，有慈濟維護共同信仰來精進，且對地球環保議題努力又發心，他更希望因這塊地的拋磚引玉，帶動更多人來共襄盛舉。

林火木二兒子說：「我們是在這塊土地長大，因為爸爸工作關係而搬到花蓮，認識慈濟、成為會員，回到臺中媽媽也成為慈濟志工。聽廖榮俊師兄提議將它成為環保教育站，我們一家聽了很感動也非常支持，決定讓慈濟發揮更大的功能，這也是我們一家人的心願。在大家協助後，希望也成為大家共同的回憶。」

### ◎環保長照 樂齡學習分靜動

隨著〈歡迎你來做慈濟〉樂章，環保鼓隊依節奏敲擊手上鼓棒，活力十足的帶動與熱鬧氛圍，很難想像他們是一群年近古稀的長者，傳承他們在鹽水共修處的使命，不只做環保，還找到人生樂齡生活。環保鼓隊的志工講師王寶裕每周四都到共修處教導環保鼓，他看這裡的環保志工都七、八十歲，平日不是在田地工作就是來環保站，因此安排他們環保休息時間，聽聽志工講上人的故事，也讓長輩們做環保也能吸收慈濟法髓，並安排學習環保鼓，希望長輩們都能開心到身心愉悅，做環保做到長長久久。

一頭白髮的鼓隊成員、九十歲志工林彩雲，近年來經歷多次病苦與開刀，體力大不如前，出門不如以往方便，需要有人在旁

協助，但她很喜歡來環保站，且樂觀的表達：「人老了沒地方去，來環保站，大家熱熱鬧鬧的好過日子，比在家被電視『看』還好。」志工朱虹燃也強調說：「我們有遍地開花的讀書會、樂齡環保鼓隊，未來會有『晨鐘起薰法香』等活動，會讓鹽水共修處發揮更多良能。」

要特別說明的是，環保鼓隊的鼓，全是回收瓶罐做成，外面包覆的布也是回收、縫紉固定在椅子上，組裝成可發出聲音的樂器，藉此發揮知福、惜福、再造福的功用。王寶裕還說：「透過鼓隊演出，讓他們有成就感、找到自信，這也是一種對長輩的陪伴。」

鹽水區長姜家彬有感而發地說：「慈濟人真的『揪甘心』！八八水災，我們家也是受災戶，慈濟人來關心、慰問；0206地震維冠大樓倒塌，也看到慈濟人的身影；最近0402臺鐵第408次車清水隧道重大鐵道事故，更不遑多讓。哪裡有需要，慈濟人就走到哪裡！很感謝有這個環保站，對我們社區和居民是非常的好。很驚喜環保站外圍有梨裝置藝術，環保鼓隊的鼓都來自回收再利用，很符合環保理念，慈濟做的真得很落實。」

### ◎佳賓雲集 這是一個好所在

「對慈濟，除了感恩還是感恩！年初接任職務，自我期許是

『為環保，多走一步路。』背後有一股很強的力量，就是慈濟人，不斷推動政府單位向前走，為我們的地球、生態和社區做了很多事；鹽水共修處帶領著居民努力向前行，成為社區心靈交流站，也是學習平臺，更是走出健康的好地方。」臺南市環保局侯俊彥副局長表達與慈濟也有多方合作方案，如：3C產品的代回收點，既可增加里民的便利性，又能增加回收量。

從鹽水共修處開始建設，就默默在觀察與走動的里長陳榮斌坦言，成立之後，發現對橋南里整體的環境衛生來說是非常好，不僅村里環境衛生明顯改善，每次進來走走，慈濟志工都非常親切，資源回收也做的很好，這是橋南里的榮幸，日後也會積極配合慈濟環保站的活動。大家共同來做，相信會做得更好！

蘇秀香說事事感恩，是因為有大家的眾志成城；共修處外牆上，隨風轉動的環保彩繪梨，是環保藝術家趙志成給予這塊寶地，集人氣、旺旺來的祝福；另外環保車已二十八歲，也該進入退休年齡，志工蔡崇賢拋磚引玉式的呼籲，盼望眾人成就新的環保車，志工們會很認真做，為地球減少垃圾，為子子孫孫留下乾淨的地球。

早在3月13日，靜思精舍德皎師父、德耕師父帶來關懷與祝福，德耕師父勉勵：「這是一個好所在，因為有大家的發心立

願、努力耕耘，才能成就這個共修處。我們有這麼好的環境來造福，要發揮它的功能，邀約更多人來落實社區，大愛共伴來成就這好因緣。」

有來自精舍與現場二百二十位志工與佳賓歡喜參與、滿滿祝福，如同鹽水共修處牆邊結實纍纍而低垂的芒果，正等待豐收呢！

TZU CHI FOUNDATION